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INSCRICAO TURMA NOME DO CANDIDATO

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUCOES ABAIXO:
ORDEM

408 — Profissional Nivel Técnico |

Técnico em Elétrica, Eletrotécnica ou Eletromecéanica
Operador de Usina
INSTRUCOES

Confira, acima, o seu nUmero de inscri¢do, turma e nome. Assine no local indicado.
Aguarde autorizagao para abrir o caderno de prova.

Antes de iniciar a prova, confira a numeragao de todas as paginas.

A prova desta fase € composta de 60 questdes objetivas.

Nesta prova, as questdes sdo de mdltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas cada uma, sempre na
sequéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

6. A interpretacdo das questdes é parte do processo de avaliacdo, ndo sendo permitidas perguntas aos
aplicadores de prova.

7. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifiqgue se 0 nome nele impresso corresponde ao seu. Caso POI’tUg ues
haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova.

8. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferogréfica preta, tendo-se o cuidado de néo
ultrapassar o limite do espaco para cada marcag&o.

9. O tempo de resolucédo das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do cartéo-resposta, é de 5
(cinco) horas.
10. N&o ser& permitido ao candidato:
a) Manter em seu poder relégios e aparelhos eletrdnicos ou qualquer objeto identificavel pelo detector
de metais. Tais aparelhos deverado ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE dentro do saco

plastico, que devera ser acomodado embaixo da carteira ou no chdo. E vedado também o porte de
armas.

a s wn e

b) Usar bonés, gorros, chapéus ou quaisquer outros acessorios que cubram as orelhas.

c) Usar fone ou qualquer outro dispositivo no ouvido. O uso de tais dispositivos somente serd permitido ConheC”,'n'entO
quando indicado para o atendimento especial. ESpGlelCO

d) Levar liquidos, exceto se a garrafa for transparente e sem rétulo.

e) Comunicar-se com outro candidato, usar calculadora e dispositivos similares, livros, anotacfes, réguas
de calculo, impressos ou qualquer outro material de consulta.

f)  Portar carteira de documentos/dinheiro ou similares.

g) Usar 6culos escuros, ressalvados os de grau, quando expressamente por recomendacdo médica,
devendo o candidato, entéo, respeitar o subitem 5.6.5 do Edital.

h) Emprestar materiais para realizacdo das provas.
Caso alguma dessas exigéncias seja descumprida, o candidato serd excluido do processo seletivo.

11. Ao concluir a prova, permane¢a em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorizagao
para entregar o caderno de prova e o cartdo-resposta.

12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.

DURACAO DESTA PROVA: 5 horas.

DGO TSP PT PR UPPUPPUTIN
RESPOSTAS
01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31- 36 - 41 - 46 - 51- 56 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32- 37 - 42 - 47 - 52 - 57 -
03 - 08 - 13- 18 - 23 - 28 - 33- 38 - 43 - 48 - 53 - 58 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 - 44 - 49 - 54 - 59 -

05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35- 40 - 45 - 50 - 55 - 60 -
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PORTUGUES

Considere o trecho abaixo:

Hoje, grande parte dos embates ocorre no dia a dia e, em especial, no ambiente profissional. Dai a conclusdo, bastante
compreensivel, sensacdo de nos sentirmos pressionados, capaz de operar transformacgfes fisicas e mentais
“necessarias” para a sobrevivéncia, pode ser benéfica.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna acima.

a) ondea
»b) de que a
c) quea

d) emquea
e) cuja

Na frase “a situagao seria melhor se as organizagdes investissem numa educagido para a diminuigao dos indices do
estresse e oferecessem rotinas mais flexiveis”, estabelece-se uma relacéo de:

a) causa.

b) proporcéo.
Cc) comparacao.
d) concluséo.
»e) condigéo.

Considere o seguinte trecho:

Em 2017, a Revolucdo Russa completa cem anos. E, ainda que, ao longo dos anos, algumas de suas importantes conquistas
perdidas ou esquecidas, ha muito na sociedade contemporanea que surgiu a partir dela.

(InformANDES n. 71, jun. 2017. Adaptado)

Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna acima.

a) sejam

b) venham a ser
c) foram

»d) tenham sido
e) fossem

Considere o texto a seguir:

Os numeros amazdnicos costumam ser imensos. A Amazonia Legal abrange 61% do territorio do Brasil e contém 40% do
rebanho nacional. O gado € mantido em cerca de 400.000 fazendas espalhadas pela regido, com tamanhos que variam de alguns
poucos até dezenas de milhares de hectares. Entdo, quando a ONG Imazon terminou um novo e detalhado levantamento sobre os
frigorificos da regido, a grande surpresa foi encontrar um nimero pequeno: apenas 128 instalacdes de frigorificos ativos,
pertencentes a 99 empresas, sdo responsaveis por 93% do abate anual, algo como 12 milhdes de cabecas de gado.

Jé era sabido que os frigorificos sdo o gargalo da cadeia de criacdo do gado. Mas o levantamento do Imazon é inédito porque
revelou a geografia da pecuéria na Amazénia, vista pela zona de influéncia destes pouco mais de cem abatedouros. Para se ter
uma nog¢ao, ocupar a capacidade de abate anual de um Unico frigorifico de grande porte demanda uma area de pasto de quase
600.000 hectares, trés vezes maior do que o municipio de Sao Paulo. O conjunto de frigorificos analisados no estudo, operando a
plena capacidade, demandaria uma area de pasto de 68 milh6es de hectares (maior do que o estado de Minas Gerais). Essa
guantidade supera a soma dos pastos hoje existentes na regido, indicando que o futuro da atividade gerara mais desmatamento.

(Eduardo Pegurier (O ECO). Disponivel em: <https://brasil.elpais.com/brasil/2017/07/21/politica/1500671307_033543.html>.)
Com base no texto, assinale a alternativa correta.

a) O levantamento comprovou que os frigorificos sdo um obstaculo para o processamento da producao de carne na Amaz6nia
Legal.

b) Tendo em vista que os 128 frigorificos existentes na regido ndo dao conta do gado produzido pelas 400.000 fazendas
produtoras de gado, ha necessidade de desmatamento para a constru¢do de mais unidades de abate.

c) Devido ao numero reduzido de frigorificos na regiéo, a producao de gado das 400.000 fazendas néo é absorvida, obrigando
os fazendeiros a aumentar a area de confinamento do gado excedente, o0 que gera mais desmatamento.

»d) A atividade gerara mais desmatamento no futuro em funcéo da alta capacidade de processamento dos 128 frigorificos da
regido, que estimulam que mais areas sejam desmatadas para a implantacdo de mais areas de pasto para atender a demanda.

e) O que o levantamento da Imazon trouxe de inédito foi a relagdo entre o nimero de fazendas que produzem gado na Amazonia
Legal e o volume de terras que elas ocupam.
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Considere o trecho abaixo:

Com o plano de reestruturagédo pela diretoria, as empresas do grupo vao poder dispor de recursos tanto para
aquisicao de guanto para contratacao de especializada.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima.

a) recém aprovado — matéria prima — méo de obra.
b) recém-aprovado — matéria-prima — mao-de-obra.
c) recém-aprovado — matéria prima — mao de obra.
»d) recém-aprovado — matéria-prima — méo de obra.
e) recém aprovado — matéria prima — méo-de-obra.

Na coluna da esquerda, sédo apresentadas perguntas feitas ao estudante Joshua Wong, em entrevista concedida a revista
Veja (ed. 05/07/2017), sobre o movimento pela democracia em Hong Kong. Numere a coluna da direita, relacionando as
respostas com as respectivas perguntas.

1. Oqueaconteceradaquiatrintaanos, quando ( ) Hong Kong é o lugar em que nasci, em que vivo e que
termina o conceito de “um pais, dois amo. Vale a pena lutar pelo que queremos mesmo que
sistemas”? tenhamos de pagar um prego por isso.

2. Os moradores de Hong Kong estdo cientes ( ) Minha esperanca é que os moradores de Hong Kong
da importancia da democracia? possam decidir sobre a autonomia em um referendo.

3.  Em algum momento, vocé achou que perdeu ( ) E dificil, para mim, entender que sou parte de um pais
sua adolescéncia por ter se envolvido tédo gue é governado por uma ditadura de um partido,
jovem na politica? porque isso ndo é democracia.

4. Vocé se considera chinés? () Acredito que sim. Se ndo fosse assim, eles ndo teriam

se juntado ao Movimento dos Guarda-Chuvas.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta na coluna da direita, de cima para baixo.

b) 2-3-1-4.
»c)3-1-4-2.
d) 1-3-4-2.
e) 1-4-2-3.

Considere o seguinte trecho:

Mais que em politicas de compliance aos objetivos estratégicos, os esforcos da companhia no
aspecto humano, ja que o desenvolvimento da integridade nas préaticas de negécios as mudancas comportamentais
do que as diretrizes e orientagfes corporativas de ética e conformidade.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima.

a) alinhado — devem ser centrado — esta mais ligado.

b) alinhadas — devem ser centrados — estéo mais ligados.

c) alinhado — deve centrarem — esti mais ligadas.

d) alinhadas — devem de ser centrados — estdo mais ligados.
»e) alinhadas — devem centrar — esta mais ligado.

Assinale a alternativa em que a expressdo sublinhada esta corretamente empregada.

a) Os resultados desta pesquisa corroboram com os resultados obtidos em outros estudos.

»b) As Ultimas geadas certamente vao impactar a producéo de hortalicas.

c) As novas regras do concurso atenderam um anseio dos candidatos, permitindo-os usarem calculadoras nas provas que
envolvam calculos.

d) O candidato foi aceito porque suas propostas foram de encontro aos objetivos do partido.

e) Apesar das reclamacdes dos lideres aliados, o governo optou por medida provisdria, afim de que a medida passasse a valer
imediatamente.

Considere o trecho a sequir:

Dominar a atencdo e ser capaz de eliminar outros estimulos que tentam nos distrair € uma habilidade que oferece multiplas

vantagens. Permite que nos concentremos no que realmente ou , que detalhes e matizes

que outros ndo percebem, que idiomas com mais facilidade, que em nossas metas até atingi-las ou
o nivel de estresse.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima.

a) queiramos — desejemos — detectamos — aprendemos — persistamos — reduzimos.

b) queremos — desejaremos — detectariamos — aprenderiamos — persistissemos — reduzissemos.
»c) queremos — desejamos — detectemos — aprendamos — persistamos — reduzamos.

d) queiramos — desejariamos — detectemos — aprendéssemos — persistiriamos — reduziriamos.

e) quereremos — desejaremos — detectaremos — aprenderemos — persistiremos — reduziremos.
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Assinale a alternativa em que as palavras estdo corretamente grafadas.

» a) autorretrato — micro-organismo — inter-relagéo — corresponsabilidade — contrassenso.
b) auto-retrato — micro-organismo — inter-relacdo — co-responsabilidade — contra-senso.
c) auto-retrato — microorganismo — interrelagédo — co-responsabilidade — contra-senso.
d) autorretrato — micro-organismo — interrelacéo — corresponsabilidade — contrasenso.
e) autorretrato — microorganismo — interrelagédo — co-responsabilidade — contra-senso.

Considere o seguinte trecho:

Muito do metodo que esta comecando a tomar corpo hoje no campo da educagéo constitui-se de ideias propostas no passado.
Pelo lado bom, temos concepgdes solidas para nos orientar; afinal, sobreviveram mais de um seculo. Mas temos de refletir por que
tais ideias ndo foram adotadas nesse interim.

Quantas palavras nesse trecho precisam ser acentuadas?

a) 3.
b) 4.
»c) 5.
d 6.
e 7.

Considere o trecho abaixo:

voltas com novas denuncias, a policia reabriu investigacbes e ouviu novas testemunhas. Com 0s novos depoimentos
prestados policia, foi possivel relacionar os furtos um dos moradores do condominio.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima.

a) As—-as—a-a
by As—as-a-a.
c) As—as—-a-a.
d As-as-a-a.
»e)As—as—a—a.

O paréagrafo abaixo dé inicio a um texto publicado na revista Galileu edi¢céo de julho de 2017.
Algumas mudancas na estrutura cerebral podem ser consequéncias da depressao.
Numere 0os segmentos a seguir, determinando a sequéncia logica desse texto.

( ) Paraaqueles que tinham indicios ou diagndsticos de depressao, a substancia era reduzida.

() A hipétese é de pesquisadores da Universidade de Edimburgo, na Escécia, e foi detalhada em estudo publicado no
periodico Scientific Reports.

( ) Ao analisarem as imagens, os pesquisadores encontraram mudancas na substancia branca cerebral dos

participantes.

O mesmo néo foi observado nas pessoas que néo séo depressivas.

Os cientistas usaram uma técnica conhecida como imagem de difusdo por ressonancia magnética, que produz

imagens dos tecidos bioldégicos, para avaliar os cérebros de mais de trés mil pessoas.

()
()

Assinale a alternativa que apresenta a numeracéao correta dos parénteses, de cima para baixo.

»a)4-1-3-5-2.
b)
c)
d)
e)

Owhw

—-5-—
—-5-—
—4-
-1-

Considere o seguinte trecho:

Se distarbios, foi a mesa diretora ndo soube explicar as galerias ndo poderiam ser ocupadas pelos
manifestantes.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas.

a) houveram — porque — por que.
b) houve — por que — por que.

c) houveram — porque — porque.
d) houveram — por que — por que.
» e) houve — porque — por que.
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15 - Considere o seguinte trecho:

O ex-presidente seria também contrario a realizagcdo da Assembleia Constituinte, esta programada para o
préximo domingo, num momento tao delicado para o pais.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna acima.

a) que aeleigdo dela
»b) cuja elei¢édo

c) aqualeleicédo

d) em que aeleigéo
e) onde a eleicdo

16 - No trecho “Além disso, ha deleites livrescos que demandam aprendizado prévio e alguma medida de paciéncia: é preciso
certa cancha para desfrutar Homero e nem todos chegam prontos a Virgilio”, entre a parte antes dos dois pontos e a
seguintes estabelece-se umarelacéo de:

» a) exemplificagao.
b) causalidade.

c) consequéncia.
d) comparacéao.

e) contraposicao.

17 - Considere o seguinte trecho:

Recentemente, esse embate causou chispas entre dois intelectuais de alto calibre: o filésofo politico britanico John Gray e o
psicologo e linguista norte-americano Steven Pinker. O primeiro resenhou o livro do segundo. E ai comegaram os atritos entre 0s
dois nas paginas do diario britanico The Guardian.

Assinale a alternativa em que a reescrita desse trecho mantém o mesmo sentido.

»a) Recentemente, ao resenhar o livro do psicélogo e linguista norte-americano Steven Pinker, o fildsofo politico britdnico John
Gray causou chispas entre os dois intelectuais, dando inicio a atritos envolvendo ambos nas paginas do diario britanico The
Guardian.

b) O psicologo e linguista norte-americano Steven Pinker teve seu livro resenhado recentemente pelo filésofo politico britanico
John Gray nas péginas do diério britanico The Guardian, o que provocou chispas entre ambos e envolveu-os em atritos.

c) A recente resenha do livro do fildsofo politico britanico John Gray pelo psicélogo e linguista norte-americano Steven Pinker
causou chispas entre esses intelectuais e deu origem a atritos que o0s envolveram nas péaginas do diério britAnico The
Guardian.

d) O diério britnico The Guardian publicou recentemente a resenha de um livro em que o fildsofo politico britanico John Gray e
0 psicélogo e linguista norte-americano Steven Pinker trocam chispas que geraram atritos entre eles.

e) Naresenha do livro do psicélogo e linguista norte-americano Steven Pinker, as chispas do fildsofo politico britanico John Gray
deram inicio a atritos envolvendo Pinker e o diario britdnico The Guardian.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 18 e 19.

Com o aumento da de vida da populagéo, tem sido cada vez maior a de doencgas neuroldgicas,
atualmente uma importante causa de mortalidade no mundo. Apesar dos rapidos avangos na tecnologia médica e na compreenséo de
como funciona o cérebro humano, vérias doencas neuroldgicas, como as de Alzheimer e Parkinson e tumores cerebrais, permanecem
sem um tratamento eficaz.

O problema néo se deve a falta de farmacos para essas doengas, mas a dificuldade que eles tém em atravessar a barreira que
separa o sistema circulatério do sistema nervoso central (chamada barreira hematoencefalica) e chegar ao local onde devem
desempenhar sua agao terapéutica. Embora tenha uma vasta rede de vasos capilares, o cérebro € provavelmente um dos 6rgdos menos
acessiveis a substancias que circulam na corrente sanguinea. Isso porque essa barreira tem como funcao proteger o
cérebro de substancias estranhas, como certos medicamentos, virus e bactérias.

Um estudo publicado este ano e financiado em parte pelo projeto internacional Inpact demonstrou que segmentos especificos
(chamados peptideos) de uma proteina presente na camada que envolve o virus da dengue tipo 2 podem ser usados como
transportadores de substancias da barreira hematoencefalica, sem precisar de receptores especificos no cérebro que
‘autorizariam’ sua passagem por essa barreira.

Em testes com células e com camundongos, observou-se que um peptideo em particular, denominado PepH3, consegue penetrar
rapidamente no cérebro, assim como ser excretado, o que é extremamente positivo para evitar possiveis efeitos toxicos associados a
acumulacao do peptideo nesse 6rgéo. Essa propriedade faz com que o PepH3 possa ser usado para transportar substancias tanto para
dentro como para fora do cérebro.

(Margarida Martins. Disponivel em: <http://www.cienciahoje.org.br/noticia/v/ler/id/4930/n/inovacao_no_combate_a_doencas_neurologicas>.)

18 - Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas deixadas no texto.

a) espectativa — prevalénscia — semi-permeavel — através.
»b) expectativa — prevaléncia — semipermeavel — através.
c) espectativa — prevalénsia — semipermeavel — atravez.
d) espectativa — prevaléncia — semi-permeéavel — atravez.
e) expectativa — prevalénscia — semi-permeavel — atravez.
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Com base no texto, considere as seguintes afirmativas:

1. A proteina presente na camada que envolve o virus da dengue tipo 2 podera ser utilizada para o transporte de
farmacos ao cérebro.

2.  As substancias que circulam na corrente sanguinea ndo alcangam 0s numerosos vasos capilares do cérebro.

3. A PepH3néo tem funcéo terapéutica.

Assinale a alternativa correta.

»a) Somente a afirmativa 3 € verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 3 s&o verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 s&o verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Assinale a alternativa corretamente pontuada.

a) Pessoas com transtorno de ansiedade chegam por exemplo, a observar um mesmo ambiente repetidas vezes a procura de
estimulos ameacadores que uma vez localizados, séo evitados e controlados com dificuldade.

b) Pessoas com transtorno de ansiedade chegam, por exemplo a observar um mesmo ambiente repetidas vezes, a procura de
estimulos ameacadores que, uma vez localizados sdo evitados, e controlados com dificuldade.

»c) Pessoas com transtorno de ansiedade chegam, por exemplo, a observar um mesmo ambiente repetidas vezes, a procura de
estimulos ameacgadores que, uma vez localizados, sdo evitados e controlados com dificuldade.

d) Pessoas com transtorno de ansiedade chegam por exemplo a, observar um mesmo ambiente repetidas vezes, a procura de:
estimulos ameagadores, que uma vez localizados, sdo: evitados e controlados com dificuldade.

e) Pessoas com: transtorno de ansiedade; chegam por exemplo, a observar um mesmo ambiente, repetidas vezes a procura de
estimulos ameacgadores que uma vez localizados séo evitados, e controlados com dificuldade.

CONHECIMENTO ESPECIFICO

A respeito da maquina de corrente continua, considere as seguintes afirmativas:

1. O estator de um motor de corrente continua deve conter enrolamentos alimentados em corrente continua ou iméas
permanentes.

2. A regido onde ocorre a inversdo do sentido da corrente nas bobinas do rotor com a forga eletromotriz nula é
conhecida como “zona neutra” ou “linha neutra”.

3. Quando a maquina de corrente continua estéa trabalhando com carga, ocorre uma distor¢éo entre as linhas de campo
magnético do estator e as linhas de campo magnético da armadura, que provoca o deslocamento da linha neutra.

4. O enrolamento de compensacédo e o interpolo sdo utilizados para compensar os fendmenos elétricos e magnéticos
que aparecem durante o processo de comutagcdo em regime de carga.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sédo verdadeiras.
»e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

O campo girante de um motor sincrono tem sua velocidade de rotagdo definida pelo nimero de polos e pela frequéncia
da rede elétrica que o alimenta. Qual é a velocidade de rotagdo do rotor de um motor sincrono trifasico de 6 polos
alimentado diretamente em uma rede elétrica de 60 Hz?

»a) 1200 rpm.

b) 1500 rpm.
c) 1800 rpm.
d) 3000 rpm.
e) 3600 rpm.

Qual das caracteristicas abaixo pode ser variada em uma méaquina através de enrolamentos do tipo Dalhander?

a) fator de servigo.

b) grau de protecéo.

»c) nuamero de polos.

d) categoria de conjugado.

e) frequéncia de alimentacéo.
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24 - Um motor de inducdo trifasico de 4 polos gira em uma velocidade de 1470 rotagdes por minuto (rpm) quando alimentado

25 -

26

27

28

em uma rede elétrica de 50 Hz. Levando em consideracdo os dados apresentados, assinale a alternativa que determina a
frequéncia das correntes circulantes nesse rotor.

a) 0,5Hz.
»b) 1,0 Hz.
c) 1,2Hz.
d) 49,0Hz.
e) 58,8Hz.

Os motores de inducdo trifdsicos sdo divididos em categorias de acordo com suas caracteristicas de conjugado mecénico.
A figura abaixo apresenta a caracteristica de conjugado mecanico em func¢éo da velocidade para trés motores diferentes.

Motor 1 Motor 2 Motor 3
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Velocidade Velocidade Velocidade

Levando em consideragdo que os motores possuem categorias de conjugado diferentes, o Motor 1, o Motor 2 e o Motor 3
possuem, respectivamente:

a) Categoria N — Categoria H — Categoria D.
b) Categoria N — Categoria D — Categoria H.
c) Categoria D — Categoria N — Categoria N.
»d) Categoria D — Categoria H — Categoria N.
e) Categoria H— Categoria N — Categoria D.

A funcdo da placa de identificagdo € apresentar os dados especificos em relacdo as caracteristicas importantes do
equipamento a qual esté fixada. NAO esta presente na placa de identificacdo de um motor de inducéo trifasico:

a) atenséo de alimentacao.

b) o rendimento.

c) avelocidade de rotagdo nominal.
d) o fator de poténcia.

»e) 0 numero de polos.

Levando em consideracdo que a velocidade da luz é de 0,0003 G km/s e que um sinal pode viajar em um cabo a 80% da
velocidade da luz, assinale a alternativa que representa o deslocamento (em metros) de um sinal em 1 ns.

a) 240.
b) 24.
»c) 0,24.
d) 0,024.
e) 0,0024.

No circuito ao lado, a chave ficou

fechada por um longo periodo de 5000mQ
tempo e foi abertaemt =0. R

Assinale a alternativa que apresenta + t=0 +
o valor correto de v(t) quando t 2 0. 0,5k3 = _17v® 0,5kS

>a) 1,019e25 V. AOUF| -

by 2V.
c) 10e?0tv, M
d) e®tv, 5kQ
e) 1,9e®tv,




29 -

30 -

31-

32 -

No circuito ao lado, achave ficou na
posicdo a por um longo tempo e
passou para a posicdo b em t = 0.
Com base nesse circuito, assinale a
alternativa que apresenta o valor
correto de i(t) quando t 2 0.

a) e00tA,

b) 0,5mA.

c) -0,5e00%tA
d) -2e0083tA
»e) -3e 0083t A

Considerando o circuito ao lado, assinale
a alternativa que apresenta o modulo
correto da tensao Vo.

a) 16V.
b) 18V.
c) 25V.
d 30V.
»e)42V.

Considerando o circuito ao lado, assinale
a alternativa que apresenta o modulo
correto da corrente lo.

a) 4,28A.
b) 3,2A.
c) 214A.
»d) 1,7 A.
e) 840 mA.

Considerando o circuito ao lado,
assinale a alternativa que
apresenta o modulo correto da

9/15

a

30V

4F | -

12V

+ 3 t=0 i,
C) l: 120 —L_v®

=S 3000mQ

Ny My
18A D -

+

< 100
10000mQ

W

tenséo Vo.

a) 144 V.

b) 8V. %S 5 (D

»c)4V.
d) 40mvVv.

e) 8,2mV.

12Q

< 0,05S

= 0,05S
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33- A figura ao lado ilustra um wattimetro de corrente alternada
existente em um painel elétrico. Esse tipo de instrumento de
medicdo destina-se a medigcdo da poténcia e possui internamente
duas bobinas fixas, chamadas bobinas de corrente, e uma bobina
movel, chamada bobina de tenséo.

Quanto aformade conexdo de um wattimetro, assinale a alternativa
correta.

a) As bobinas de corrente do wattimetro devem ser ligadas em
paralelo, e a bobina de tensdo deve ser ligada em série com o
dispositivo para o qual se deseja medir a poténcia elétrica.

»b) As bobinas de corrente do wattimetro devem ser ligadas em série,
e a bobina de tensédo deve ser ligada em paralelo com o dispositivo
para o qual se deseja medir a poténcia. 220V 5A

c) A bobina de tensdo do wattimetro deve ser ligada em paralelo com @~15 L4
o dispositivo para o qual se deseja medir a poténcia. As bobinas de
corrente devem ser uma delas ligada em série e a outra em paralelo
com o dispositivo para o qual se deseja medir a poténcia.

d) As bobinas de corrente e a bobina de tenséo do wattimetro devem
ser todas ligadas em série com o dispositivo para o qual se deseja

medir a poténcia.
As bobinas de corrente do wattimetro devem ser ligadas em série com o dispositivo para o qual se deseja medir a poténcia.

A bobina de tensdo pode ser ligada em série ou em paralelo, pois se trata de um instrumento de corrente alternada.

e)

34- A figura ao lado representa duas tens8es T T T T T T T T T T T T T T T

alternadas senoidais observadas na tela de um [ 7T N T ]
osciloscopio. . / \/\ / /\ / \/\ !

necessarias para a obtencdo da figura de ! /

\l
. . . ~ ! il ! b
Acionando-se no osciloscépio as funcgdes N / \ i \ ! \ E
Lissajous, qual forma sera observada na tela? ; i /

T
/
!
I
!
/
[ :"
/ / /
T 1 t
[ \ ] i
|/ \ /\/ _
\ |/
f\/ w\/ L/ AN

v e b b b b b e b b b

b) c) »d) e)

35 - Com base nas regras gerais de representacdo de desenhos técnicos, assinale a alternativa com o simbolo que representa
a projecdo ortogréfica em terceiro diedro.

m

|
o
Wl
7N
[\
[\




36 -

37 -

38 -

39 -
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A figura ao lado representa as vistas ortograficas de uma mesma peca.

Assinale a alternativa que apresenta a perspectiva dessa peca.

S © & S

Conforme estabelece a NR-10, a desenergizacédo elétrica deve ser realizada de acordo com a seguinte sequéncia:

a)

»a) seccionamento —impedimento de reenergizacao — constatacdo da auséncia de tensdo — instalagcao de aterramento temporario
com equipotencializacdo dos condutores dos circuitos — prote¢@o dos elementos energizados existentes na zona controlada,
conforme Anexo | — instalagéo da sinalizacdo de impedimento de reenergizagéao.

b) seccionamento — impedimento de reenergizagdo — instalacdo de aterramento temporario com equipotencializacdo dos
condutores dos circuitos — constatacdo da auséncia de tensdo — prote¢do dos elementos energizados existentes na zona
controlada, conforme Anexo | — instalacdo da sinalizacéo de impedimento de reenergizacao.

c) seccionamento — constatagdo da auséncia de tensdo — instalacdo de aterramento temporario com equipotencializagdo dos
condutores dos circuitos — protecdo dos elementos energizados existentes na zona controlada, conforme Anexo | —
impedimento de reenergizacao — instalacéo da sinalizagdo de impedimento de reenergizacao.

d) seccionamento — instalagdo de aterramento temporario com equipotencializa¢do dos condutores dos circuitos — constatacao
da auséncia de tensdo — prote¢éo dos elementos energizados existentes na zona controlada, conforme Anexo | — impedimento
de reenergizagao — instalagdo da sinalizacdo de impedimento de reenergizagéo.

e) instalacdo de aterramento temporario com equipotencializacdo dos condutores dos circuitos — seccionamento — constatacao
da auséncia de tensdo — protecao dos elementos energizados existentes na zona controlada, conforme Anexo | —impedimento
de reenergizacao — instalagdo da sinalizacdo de impedimento de reenergizagéo.

Se em uma instalacdo tivermos o condutor neutro e o condutor terraindependentes, porém juntando-se antes do eletrodo
de terra, é correto afirmar que estamos diante de um sistema:

a) TN-C-S.
»b) TN-S.
c) TN-C.
dy IT.

e) TN-N.

Com relagdo a atividades a serem desenvolvidas em areas classificadas, considere as seguintes afirmativas:

1. Os trabalhos em areas classificadas devem ser precedidos de treinamento especifico, de acordo com o risco
envolvido.

2. Nas instalagdes elétricas de areas classificadas ou sujeitas a risco acentuado de incéndio ou explosdes, devem ser
adotados dispositivos de protecdo, como alarme e seccionamento automdtico, para prevenir sobretensdes,
sobrecorrentes ou outras condi¢des anormais de operacéo.

3. Os servigcos em instalagfes elétricas nas areas classificadas somente poderdo ser realizados mediante permisséo
para o trabalho com liberagdo formalizada, realizando-se a desenergizacédo elétrica ou supressédo do agente de risco
gue determina a classificagdo da é&rea.

4. Os trabalhos em areas classificadas s6 poderao ser realizados sem permissao para o trabalho se forem realizados
por profissional qualificado.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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40 - Uma usina hidrelétrica com turbinas tipo Francis pode ter estrutura civil, mecanica, elétrica, eletronica e de automatismo
gue permita que seus geradores operem como se fossem compensadores sincronos. Essa modalidade de operacéo é
muitas vezes chamada de “operagao motorizada do gerador”, e apresenta vantagens para a usina e para o sistema elétrico
ao qual a usina esta conectada. Uma das vantagens dessa modalidade é que se pode:

a) retirar de operacao o gerador nos horarios em que a carga do sistema elétrico for reduzida (baixo consumo).

b) controlar a poténcia ativa de saida do gerador com a agdo sobre a excitagdo desse gerador.

c) operar o gerador com a protecédo anti-incéndio inibida (desativada).

d) controlar o fluxo de agua de entrada na turbina através do controle da tenséo terminal do gerador.

»e) operar a maquina para controlar a sua tenséo terminal sem que haja entrada de agua (fonte primaria de energia) para a
turbina.

41 - Com relagdo aintensidade do campo magnético no centro de uma espira circular formada por um fio condutor percorrido
por uma corrente elétrica constante, assinale a alternativa correta.

a) E inversamente proporcional ao valor da corrente elétrica que percorre o fio condutor.

b) E inversamente proporcional ao quadrado do valor da corrente elétrica que percorre o fio condutor.
c) E diretamente proporcional ao quadrado do valor da corrente elétrica que percorre o fio condutor.
»d) E diretamente proporcional ao valor da corrente elétrica que percorre o fio condutor.

e) E diretamente proporcional ao produto entre o valor da corrente elétrica e o diametro do fio condutor.

42 - Considere as seguintes afirmativas sobre as principais grandezas elétricas:

1. Avresisténcia elétrica de um condutor varia diretamente com o valor da corrente elétrica que o percorre.

2. A poténcia elétrica consumida por qualquer equipamento depende da corrente elétrica que passa através dele e da
diferenca de potencial ao qual estd submetido.

3. Avresisténcia elétrica de um condutor, dependendo se em CC ou CA, pode ser medida em ohm ou faraday.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

»b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

43 - Sobre os circuitos trifasicos, assinale a alternativa correta.

a) As trés fases de um circuito trifasico estdo defasadas de 180 graus entre si.

b) Os circuitos de distribui¢éo trifasicos tém sempre trés fios.

»c) Para uma mesma poténcia de geragédo, os circuitos trifasicos sdo mais econdmicos que 0s circuitos monofésicos.
d) Em um esquema de ligagdo em estrela, a relacé@o entre tensdes de fase e de linha é de 1,41.

e) Aligacao entre fase-fase e a ligacdo fase-neutro produzem a mesma tenséo.

44 - Assinale a alternativa que apresenta a poténcia
total entregue as cargas resistivas de um circuito
trifasico A-Y de corrente alternada, conforme
mostrado ao lado.

R
a) 320W. Vi V2
> b) 960 W. a7 Yy
c) 1075 W. R R
d) 1280 W. V3
e) 3840 W.
Q

V1 =V2=V3 =120 V (valores eficazes)

R=15Q

45 - Sobre transformadores, assinale a alternativa INCORRETA.

a) Os transformadores de poténcia sao utilizados na transmisséao e distribuicdo de energia elétrica.
»b) Um transformador elevador de tensé@o do primario para o secundario também eleva a corrente no mesmo sentido.
c) Os transformadores abaixadores nas redes de distribuicdo de energia elétrica podem ser monofésicos, bifasicos ou trifasicos.
~ . ~ ~ . . V; I N
d) A relacdo de transformacdo de tensdo, corrente e a relagdo de espiras pode ser escrita por V—l = ﬁ = N—l em que Nx
2 2
representa o nimero de espiras.

e) Transformadores de poténcia trifasicos podem ser ligados em triangulo e em estrela.
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46 - No circuito trifasico equilibrado representado ao lado, sabe-
se que as correntes la e Ib tém mesmo valor em médulo, igual Ic

47 -

48 -

49 -

50 -

a 10 A. Qual serd o médulo do valor de Ic?

0A. la /' \ b

a)
b) 10A.
c) 14,14 A. Ny 4y
»d) 17,32 A.
e) 20A
Q AN
Considerando o transformador da figura ao
lado sem perdas, qual é o valor da corrente Ip 10 -1 Is
Ip? —>
»a) 18 A. + +
b) 20A. . . _
Q) 54A. 36 kV Vp Vs R=20Q
d) 180A.
e) 360A. - -
Dado um sistema trifasico de cargas com suas
respectivas impedancias conforme ilustrado na 11
figura ao lado, assinale a alternativa que apresenta
as correntes 11, 12 e 13, respectivamente. ’
+ 42/25° Q

a) 210£60° A, 192£-45° A e 224./25° A, 168.20° V
b) 254£-60° A, 60£45° A e 75/-25° A. —_—
C) 14£45°A, 8/-25°A e 4/60°A. - 56£-75° Q

o o o I_I
d) 8«45°A, 14/-60° A e 6£25°A. 1 [
»e) 4,-25° A, T£60° A e 34-45°A. = -

120° V
168/120° V 24./60° O
+ 12
168.£-120°V —>
I3
+ —

Sobre transformadores de poténcia, assinale a alternativa correta.

a)

b)
c)

A tensdo nominal de um transformador é a tensdo aplicada entre os terminais fase-neutro dos enrolamentos ligados em
estrela.

A tensdo de curto-circuito de um transformador € aquela que provoca a destruicdo desse transformador.

A impedancia percentual é a impedancia medida em um enrolamento, estando o outro enrolamento com os terminais em
aberto.

»d) A corrente nominal de um enrolamento de um transformador monofasico é obtida dividindo-se o valor da poténcia nominal do

e)

enrolamento pela respectiva tensdo nominal.
A poténcia nominal de um transformador é o valor de poténcia aparente que o transformador pode suportar por um curto
espaco de tempo, definido pelo fabricante.

Assinale a alternativa que apresenta a
tensdo no secundario de um Regulacio =2.1%
transformador de 300 kVA, 13,8 kV - R ’

380 V, cujo ensaio de regulacdo de

tensdo percentual resultou em um
valor de 2,1%.
13,8 kV @ Vsec = ? Carga
a) 382,1V.
b) 380V.
c) 3779V.
»d) 372 V.
e) 362V.
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51 - Considere a figura a seguir, que representa o circuito equivalente de um transformador:
R, X4 X, R,
N N
R, Xn ‘ |
o, 0
Com base nafigura e levando em conta as n&o idealidades presentes nos transformadores de poténcia, é correto
afirmar:
a) As perdas por aguecimento nos enrolamentos sdo representadas por X1 e Xa.
»b) Re representa duas parcelas de perdas: as perdas por correntes parasitas no ndcleo e as perdas por histerese.
c) Rie Rzrepresentam as perdas por histerese nos lados priméario e secundario, respectivamente.
d) Xie Xzrepresentam o fluxo concatenado entre os enrolamentos N1 e Na.
e) Xm representa o fluxo disperso ndo concatenado com Xa.

52 - ANBR 5410 define que a queda de tensao percentual maxima entre o quadro geral de distribui¢cdo (QGD) e ailuminacgéo é
de 4%, quando a alimentacdo vem diretamente de um ramal de baixa tensdo. Assinale a alternativa que atende a norma
guanto a queda de tenséo percentual méxima admissivel.

a) TensdonoQGD:220V — Tensd&o no ponto de iluminagdo: 210 V.
b) Tensdono QGD: 220V - Tensdo no ponto de iluminagdo: 200 V.
»c) Tensdo no QGD: 127V — Tensd&o no ponto de iluminagdo: 125 V.
d) TensdonoQGD: 127V — Tensao no ponto de iluminag&o: 120 V.
e) Tensdono QGD: 110V - Tenséao no ponto de iluminagdo: 100 V.

53 - Com relagao ao projeto das instalagdes elétricas, é correto afirmar:

a) Fator de demanda € a relagéo entre a soma das demandas maximas dos componentes e a demanda maxima de carga.

b) Fator de diversidade sempre resulta em valores menores que a unidade.

»c) Poténcia instalada é a soma das poténcias nominais de todos 0os equipamentos previstos na instalacao.

d) O alimentador representa cada um dos circuitos que formam uma instalagédo.

e) Corrente de projeto é a corrente resultante da poténcia de alimentacao dividida pela tensédo nominal, sem considerar o fator
de poténcia.

54 - Uma instalacao elétrica contém um motor de indu¢do monofasico de 1,5 kW ligado em uma tenséo de 200 V. O fator de
poténcia desse motor é 0,7 e seu rendimento é 70%. Calcule a corrente em regime permanente que percorrera os
condutores de alimentacdo desse motor.

a) 209A.

»b) 15,3 A.

c) 10,7 A.

d 62A.

e) 31A

55 - Qual diagrama unifilar representa a instalagéo apresentada ao lado? B
= Instalaga
T ] nstalacao
»a) b) c) d) e)

Tomada

@ Interruptor

@ Interruptor




15/15

56 - Calculou-se a corrente de um circuito em um quadro geral de distribuicdo, obtendo-se como resultado 12 A. O fio utilizado
foi o de bitola 2,5 mm?, devido aos critérios da queda de tensdo maxima admissivel. Sabe-se que, para as condi¢cdes da
instalacao, esse fio suporta uma corrente maxima de 19,5 A. Qual corrente nominal do disjuntor é a mais adequada para
esse circuito?

a) 10A.
b) 12A.
»c) 16 A.
d 20A
e) 30A

57 - A colocagdao de brita (pedra mitda) em um site de subestacédo é recomendado para:

a) impedir o crescimento de mato, evitando o acero constante.

»b) conferir maior qualidade no nivel de isolamento dos contatos dos pés com o solo.
c) promover a padronizagdo arquitetdnica dos sites.

d) diminuir a resistividade elétrica do solo.

e) aumentar os niveis de condutibilidade elétrica para melhorar o potencial de passo.

58 - Em toda a instalacdo deve ser previsto um terminal de aterramento principal, ao qual:

»a) devemos interligar os condutores de aterramento, de prote¢ao e de ligagdo equipotencial principal.
b) devemos interligar os condutores de fase, de protecdo e neutro.

c) nao se deve ligar nenhum condutor.

d) devemos interligar os condutores de prote¢do, de aterramento funcional e de trés fases.

e) devemos interligar o condutor de retorno da iluminag&o principal.

*59 -A norma ABNT NBR 5410 estabelece algumas diretrizes para dispositivos de seccionamento e de comando. Com base na
norma, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

() Os dispositivos de seccionamento de emergéncia devem poder interromper a corrente de plena carga da parte
correspondente da instalacdo, levando em conta, eventualmente, correntes de rotor travado.

() O seccionamento para manutencdo mecéanica pode ser realizado por meio de interruptores multipolares, disjuntores
ou tomadas de corrente.

( ) O seccionamento deve ser garantido por dispositivo multipolar que seccione todos os polos da alimentacdo
correspondente.

() Os dispositivos a semicondutores ndo devem ser utilizados como dispositivos de seccionamento.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) V-V-V-V.

b) F—-F-V-F.
) V-V-V-F
d F-F-F-V.
&) V-V-F-F.

60 - Anorma ABNT NBR 5410 apresenta diretrizes pararealizacdo de uma instalagao elétrica de baixa tensdo. Com base nessa
norma, considere as seguintes afirmativas:

1. Devera ser previsto em cada quadro de distribuicdo a capacidade reserva (espago), que permita ampliac8es futuras,
compativel com a quantidade e tipo de circuitos efetivamente previstos inicialmente. Essa previsdo de reserva devera
obedecer ao seguinte critério: em quadros acima de 30 circuitos, prever espago reserva para no minimo 15% dos
circuitos.

2. Asfontes parasistemade alimentacao elétrica para servigos de seguranca devem ser instaladas como equipamentos
fixos e de maneira tal que ndo possam ser afetadas por falha da fonte normal.

3. A queda de tensdo entre a origem de uma instalacdo e qualquer ponto de utilizacdo ndo deve ser superior a 3% do
valor da tensdo nominal da instalagdo, alimentada diretamente por subestac&o de transformac¢éo ou transformador,
a partir de uma instalacdo de alta tenséo.

4. Para partida direta de motores com poténcia acima de 3,7 kW (5 CV), em instalacdes alimentadas por rede de
distribuicdo publica em baixa tenséo, deve ser consultada a concessionaria local.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

* Questdo anulada, seu valor sera distribuido entre as questdes validas por area de conhecimento a qual pertence esta questao.



